

市三中院发布未成年人人身侵权纠纷典型案例

关注身心健康 护航幼苗成长

本报记者 李倩

孩子的健康成长不仅关系着每个家庭的幸福指数,更会影响到全社会的有序发展。“六一”国际儿童节来临之际,天津市第三中级人民法院发布关于未成年人的人身侵权纠纷典型案例。这些案例都是随着时代发展而产生的新问题,法官从保护孩子身心健康的角度出发,释法说理、明晰是非,真正实现案结事了。

调解校园人身伤害案

乐乐(化名)为某中学七年级学生,阿翔(化名)等多名同学合伙,多次发生划乐乐书本、在校服上涂画等群攻行为。家长发现乐乐出现情绪低落、不想上学以及哭闹、身体发抖等情况,到医院就诊后,确定孩子身体无碍,但存在中度心理健康问题。乐乐家长认为,孩子出现上述情况,系因受到校园欺凌,故诉至法院,要求阿翔等同学及学校赔偿医药费、精神损害抚慰金等。一审法院以证据不足、无法证明因果关系为由,驳回诉讼请求。乐乐及家长上诉至三中院。二审期间,承办法官主动了解情况,积极化解

矛盾,做了深入细致的思想工作,分别与双方同学家长进行谈心,向班主任了解情况,对学校负责人进行说理,结合案件实际对各方动之以情、晓之以理,尽最大努力化解纠纷。最终各方家长表示互谅互让、包容理解,均同意补偿乐乐。最终,乐乐与阿翔等同学及某中学之间达成和解并撤诉。

法官提醒

面对未成年人校园人身伤害类案件,应当将学生的身心状态、健康成长放在首位。法律应当是有温度的,适用法律应当体现相应的人文主义关怀。本案的妥善解决充分呵护了孩子的成长,为创造和谐文明校园贡献了一份力量。

新生儿护理惹纠纷

新生儿糖糖(化名)由生产医院接至某护理公司月子会所,由护理公司提供为期28天的全程母婴护理服务。在月子会所,家长发现孩子右胸部红肿,送至医院就诊,医生开具外用消炎药返回月子会所。之后,家长发现孩子红肿加重、且体温升高,再次前往医院,被确诊为败血症并下“病重通知书”,后转至新生儿外科进行手术治

疗,共住院20天。后孩子及母亲向一审法院起诉,要求护理公司退还全额服务费及押金,赔偿糖糖妈妈心理疏导医药费、精神损害费等。一审法院认为,无证据证明护理师的护理行为与损害结果之间存在因果关系,故驳回诉讼请求。糖糖和妈妈上诉至三中院。二审认为,没有直接证据证明,糖糖在入住月子会所前,身体存在状况,而其在月子会所接受服务期间,大概率存在来自环境感染的因素,可以认定,护理公司存在一定过错,且未尽到足够的注意义务,应承担相应的侵权责任并赔偿损失。而糖糖妈妈的心理疏导及医药费,与本案侵权事实缺乏直接因果关系,不予认定。故酌定,护理公司承担70%的赔偿责任,支付损失一万余元。

法官提醒

近年来,月子中心等母婴健康服务行业迅猛发展,但法律法规、行业自律规范尚不健全,法院通过个案裁判的方式来解释法律、填补规范空白、引导行业健康发展,显得尤为重要。本案的依法审理,对于督促母婴健康服务行业严格履行“善良管理人”责任,保障广大母婴的合法权益具有重要意义。

第四届天津公安科技创新成果展举行

“科技兴警”显成效



本报讯(记者王赫岩)2023年5月30日至31日,天津市公安局在梅江会展中心组织举办主题为“智创科技新生态、数擎公安新未来”的第四届天津公安科技创新成果展。公安部科技信息化局、市委政法委、市委网信办、市科技局、市财政局、市科协有关负责同志以及河北、内蒙、辽宁、吉林、山东、河南、陕西7个省市公安机关代表出席开幕式,市政法部门有关单位,市公安局有关负责同志、科所队长和基层民警、网格员共5000余人观展。

此次活动是天津市公安局大力推动公安“科技兴警”三年行动计划落地实施的一项重要举措,通过展会广泛宣传警用新技术、新产品、新业态,重点围绕人工智能、大数据、移动警务等先进技术在服务基层民警、支撑一线实战、促进经济发展、助力社会治理中的应用前景,为科技企业、科研机构提供展示和交流平台。展会集中展示了近年来公安机关涌现出一批服务发展、贴近实战、惠及民生的科技创新成果,华为、云账户、移动、联通、电信、紫光华智等27家科技企业参展,展示了目前行业最新的技术应用成果。

活动期间,市公安局和与会相关单位联合启动了“科技兴警”三年行动计划,与市科技局签订了《“科技兴警”协同工作机制合作协议》,协同开展科技创新,建立“公安+科技”协同工作机制,通过创新平台、项目孵化、推广示范、科技奖励、人才培养、科技安全等政策支持,充分利用全市优势资源推动公安科技创新向纵深挺进。

图为特警介绍智能安检。

本报记者 曹彤摄

“检察蓝”守护幼苗

昨日,南开区检察院开展“让蓝色延续,关爱星星的孩子”主题“助残月”活动,邀请天津慧灵服务中心的孩子们走进检察院,感受了解检察工作。图为孩子在检察院志愿者的带领下,体验音乐放松椅。

本报记者 曹彤
通讯员 殷冬阳摄

市公安公交分局成立案件专班打掉“碰瓷”团伙

破案有力 失主暖心

本报记者 吕献峰
通讯员 李新

“真没想到被骗的钱还能拿回来,感谢民警让我们出了这口窝囊气。”司机姜师傅接过失而复得的财物,对着民警竖起了大拇指。昨日下午,市公安局公共交通治安分局在天津公交集团场院内,举行“3·10”涉案资金返还活动,将犯罪嫌疑人敲诈勒索所得的款项集中返还给受害群众。

2月26日12时许,706路公交车司机姜师傅驾车即将到达津南区轻化所公交站时,车辆减速过程中,一名50多岁乘客突然跌坐在地。姜师傅上前查看情况时,一名30多岁的乘客走过来,自称是摔倒乘客的侄子。姜师傅提出先带摔倒乘客去医院,但叔叔二人不肯,坚持要4500元私了。最终,姜师傅微信支付了1200元。事

后,姜师傅只是当作一起普通的运营事故上报公司。

公交分局在3月初调研走访中发现,那一时期“客伤”事件高发,场景方式较为类似,疑似存在敲诈勒索的违法犯罪线索。进一步调查中,民警深入全市7家公交公司,对年内发生的全部乘客摔伤案事件进行了深入分析,梳理排查出涉嫌敲诈勒索案件15起。该分局抽调精干警力成立“3·10”案件专班,对这一系列案件进行细致调查。经查证全市范围内相关警情,初步查明今年以来该团伙在南开、红桥等10个区的公交车、地铁站等处,以“碰瓷”手段实施敲诈勒索30多起,每次敲诈金额200元至300元不等,涉案金额3万余元。民警经进一步调查,确认该“碰瓷”团伙有3名成员。3月28日,民警兵分三路迅速出击,将三人



全部抓获。经讯问,张某等三名嫌疑人对自2022年5月至案发利用假摔“碰瓷”的手段实施敲诈勒索的犯罪事实供认不讳。

市公安公交分局党委书记、局长刘珂星介绍,今年1月至5月,辖区内共侦破办结小案现案109起,48小时内破案率82%,挽损7万元,群众安全感满意度不断攀升。

返还仪式上,民警将依法追回的财物返还给受害群众,并提醒群众增强防骗意识。前来认领财物的受害群众对公安机关能够迅速破案、及时为当事人挽回经济损失给予了高度的评价。

图为“3·10”涉案资金返还活动现场。 本报记者 高莹辉摄

“全民禁毒宣传月”启动

开展系列主题活动 倡导无毒健康人生

本报讯(记者吕献峰)5月30日上午,本市举行2023年“全民禁毒宣传月”启动仪式。市禁毒委、市禁毒办、市禁毒委成员单位、区禁毒办等有关同志参加活动。

活动中,通报了去年以来本市毒品预防教育宣传工作情况,部署了2023年本市“全民禁毒宣传月”相关工作,并对本市高校禁毒主题系列活动优秀组织单位进行了表彰。市禁毒委成员单位、区禁毒办代表进行了会议发言。

全民禁毒宣传月期间,全市各级禁毒部门将紧紧抓住“6·1”禁毒法实施纪念日、“6·3”虎门销烟纪念日、“6·26”国际禁毒日等重要节点,以“健康人生 绿色无毒”为主题,统筹规划,精心组织,聚焦重点工作,创新宣传载体,广泛开展体现新时代特点、群众喜闻乐见、富有地方特色的禁毒主题宣传教育品牌活动。